

# 综述与书评



## 日本符号学的发展与中日符号学界的交流

徐 克

**摘要：**中日两国的符号学研究几乎同时起步，发展阶段也相似，都经历了以索绪尔符号学研究为中心的初级阶段，与结构主义的纠缠阶段，以及跨学科融合阶段。同处于汉字文化圈的中日两国，在学理基础上本来就具有深厚的渊源，中日符号学界之间的交流也必将促进双方的学科建设和发展。本文对日本符号学发展历程的探讨，将有助于国内符号学界加深对日本符号学研究现状的了解。

**关键词：**日本符号学，跨学科研究，东亚符号学

## The Development of Japanese Semiotics and Exchange between Chinese and Japanese Semiotics

Xu Ke

**Abstract:** Research on semiotics started at almost the same time in China and Japan and has gone through similar stages of development. In both countries, research has gone through the primary stage centred on Saussurean semiology, the stage of entanglement with structuralism and the stage of interdisciplinary integration. China and Japan—in the cultural circle of Chinese characters—are deeply related to each other both academically and theoretically, and exchanges on semiotics

## □ 符号与传媒（21）

between them will certainly be conducive to disciplinary construction and development in both countries. This paper discusses the development of Japanese semiotics to deepen understanding in this field.

**Keywords:** Japanese semiotics, interdisciplinary research, semiotics of East Asia

**DOI:** 10.13760/b.cnki.sam.202002018

### 一、符号学在日本的发展历程

日本自古以来就善于吸收先进的外来文化，这在西方文艺理论的译介上也表现明显。早在1928年，小林英夫就以《言语学原论》为名翻译了索绪尔的《普通语言学教程》，使日本成为第一个引入《普通语言学教程》的国家。因此可以说，日本的符号学研究始于1928年。在经历了20世纪20年代至60年代的初创期和70年代的成长期后，从80年代开始腾飞，广泛地与其他学科融合，并取得了丰硕的成果，至今仍然有着旺盛的生命力。

由于小林英夫在《言语学原论》中把“semiologie”译为“記号学”，日本学界就统一把皮尔斯的“semiotics”译为“記号論”。关于“記号”一词，符号学家外山知德曾做过考证，他认为：“在江户时代末期‘記号’作为‘しるし’（记号，标记）的同义语已经被广泛使用。”（1985, p. 36）明治时代初期，日本学者在翻译西方著作时往往把“sign”和“symbol”统一译为“記号”。一直到1873年，哲学家中江兆民才第一次把“symbol”译为“象徵”，后来，经过森鸥外和上田敏等文学家和美学家的使用和推广，“象徵”作为“symbol”的译词才被固定下来。同时，“記号”也就成为“sign”的固定译语。

日本的符号学研究在初创阶段，主要围绕索绪尔的语言学模式展开。《普通语言学教程》被引入日本以后，首先在日本的国语学界引起了强烈反响。森冈健二曾在《言语过程说的开展》一文中提到，“在当时如果不学习索绪尔的语言理论，就无法进入国语学的领域”（1968, p. 214）。当时的日本国语学家几乎都受到了索绪尔理论的影响。例如，曾开创了日语“学校语法”的桥本进吉，在索绪尔的影响下创造了“文节”这一语法概念；语言学家松本大三郎则依据索绪尔的“组合关系”与“聚合关系”理论对日语的“格”与“相”做了区分。

然而，时枝诚记却对索绪尔的语言学理论提出了质疑。他认为索绪尔忽

视了人的主体性，并在其代表作《国语学原论》中专设了《对费尔迪南·德·索绪尔语言学理论的批判》一节进行批判。时枝诚记是日本近代语言学的泰斗之一，提出了著名的“言语过程说”。他的质疑引发了一场关于索绪尔语言学的大讨论，小林英夫和服部四郎等知名学者也都参与了这场讨论。这场讨论不仅加深了日本学界对索绪尔理论的认识，也为结构主义理论的引入做了铺垫。

日本学界从20世纪60年代中期开始关注西方的结构主义，并在70年代形成了一股结构主义热潮。雅柯布森的《普通语言学论文集》，列维-斯特劳斯的《结构人类学》、马丁奈的《一般语言学原理》、洛特曼的《文学理论与结构主义》、福柯的《知识考古学》等主要的结构主义理论著作都在这个时期被译介到了日本。日本学界也迅速出版了一些讨论结构主义的著作。仅在1968年，就有《什么是结构主义》（伊藤俊太郎）、《结构主义和辩证法》（田岛节夫）、《什么是结构主义——存在主义的继承者》（伊东守男）等著作出版。同年，知名的学术杂志《中央公论》还专门做了题为《什么是结构主义——列维-斯特劳斯及其影响》的特辑，并分为《列维-斯特劳斯及其思想》《结构主义的方法》《结构主义的挑战》三部分出版。同时，罗兰·巴尔特在20世纪60年代末的三次访日以及《符号帝国》在日本的出版，也推动了日本符号学界把研究重心从语言符号研究开始慢慢转移到大众文化研究上来。

因此，日本的符号学研究在该阶段又与结构主义思潮纠缠在了一起。山口昌男、前田爱、矶谷孝等符号学家都深受结构主义的影响。山口昌男还积极地把塔尔图符号学派和俄国形式主义的理论引进到日本。他曾提道：“我的符号学方法，一方面是基于俄国形式主义理论，另一方面是基于我正在研究的文化人类学。”（2002, p. 13）其代表作《文化与两义性》对列维-斯特劳斯和特尼扬诺夫（Tynjanov）的理论做了深入探讨。

前田爱则在洛特曼的影响下完成了毕生最重要的著作《都市空间中的文学》，该著作开创了日本文学研究的新范式，影响深远。文学批评家高桥修认为：“前田氏所尝试的都市论和文化符号学的手法以把作品结构化为切入点，让日本的文学批评从单纯的作品论和作家论突破到了文本论。”（2002, p. 42）此外，前田爱还深受罗兰·巴尔特的影响，开创了“文本分析”理论，并影响了小森阳一、石原千秋、高桥修、岛村辉等学者，形成了文本分析派。

矶谷孝对俄国形式主义在日本的推广功不可没。他于1971年编辑出版了

## □ 符号与传媒（21）

《俄国形式主义论集——诗性语言的分析》，并对巴赫金和洛特曼的理论做了深入探讨。俄国形式主义文论曾对日本学界带来了巨大冲击，“它作为一种新的‘智识范式’深刻影响了日本的文学和文化研究”（平井正，1985，p. 260）。该时期，符号学家千叶荣一和平井正还对布拉格学派给予了关注，并共同编著了《捷克结构美学论集》，该论集收录了穆卡洛夫斯基（Mukarovsky）的《作为社会事实的美学功能、标准与价值》。平井正认为穆卡洛夫斯基对于语言的美学功能的阐发加深了日本符号学界对于“符号”的认识。

直到20世纪70年代末，日本学界才开始关注皮尔斯和莫里斯的符号学理论。其实，早在1950年，哲学家鹤见俊辅就在其编著的《美国哲学》中对皮尔斯的生平和哲学思想进行了述评。1963年，上山春平在《辩证法的谱系》中也单列一章《皮尔斯的逻辑思想中的辩证法性格》，对皮尔斯的逻辑思想进行了阐述。1968年，上山春平又编译了《皮尔斯·詹姆斯·杜威》，对美国的实用主义哲学进行了详细论述。因此，当时的日本学界只对皮尔斯的实用主义哲学和逻辑学思想给予了关注，其符号学思想则鲜有人论及。对此，符号学家外山知德撰文指出：“在人类学术史上，有很多知识渊博的学者被埋没，在19世纪末20世纪初开创了独特符号学体系的美国哲学家查尔斯·桑德斯·皮尔斯就是其中一位。在日本，皮尔斯的符号学几乎没人探讨，即使偶尔被引用，也是部分的、片段的，并没有触及其理论的核心意义。”（1976，p. 154）这是日本学界对皮尔斯符号学研究的第一声呼吁。

也许是外山知德的呼吁起到了作用，日本学界在20世纪80年代出版了一系列皮尔斯符号学的相关论著。1981年，米盛裕二出版了《皮尔斯的符号学》，是日本符号学界第一部系统阐述皮尔斯符号学思想的专著。1985—1986年，日本劲草书房编译了皮尔斯著作集，并分为《现象学》《符号学》和《形而上学》三卷陆续出版。米盛裕二编译了《现象学》卷。《符号学》卷则由内田种臣编译，主要收录了皮尔斯的《符号的分类》《给魏尔比夫人的书信》《现象与范畴》《心灵的基本要素》《知觉与知觉判断》《思考、符号、试推》《何为意义》《人是象征符号》等论文。内田还对这些论文中的符号学术语进行了详细分析和解说。皮尔斯符号学的引入对日本的结构主义热带带来了冲击，也为日本符号学研究打开了广阔的领域。建筑符号学、市场营销符号学、会计符号学、体育符号学等门类符号学也在这一时期迅速发展。

日本符号学会也于1980年成立，汇集了各个领域的专家学者，并迅速成为跨学科研究的平台。20世纪80年代出现的消费热潮让日本学界更加关注

消费市场和商品的“符号”问题，星野克美、今村仁司、大塚英志等学者在商品和市场营销符号学领域做出了突出贡献。以上因素让日本的符号学研究在80年代达到了鼎盛时期。但是，随着90年代日本经济泡沫的破灭，以及日本符号学在前期发展过猛所遗留的一些问题，符号学研究在日本出现了一段低潮期。进入21世纪，随着计算机网络技术的迅速发展，各种新媒介层出不穷，网络社群和虚拟世界也造就了很多新的流行文化。日本符号学界紧跟当下流行文化，并在这些领域重新焕发了活力。近些年来日本的媒介符号学和信息符号学也迅速发展，并有可能成为未来日本符号学的主要研究领域。

纵观符号学在日本的发展历程，可以发现日本的符号学研究融合了索绪尔语言符号学模式、皮尔斯逻辑修辞模式以及塔尔图学派的社会文化符号学模式，并把俄国形式主义、英美新批评、结构主义等形式文论也纳入研究体系。因此，符号学在日本不仅打破了东西方的界限，还打通了日本各人文社科各领域之间的隔阂，各领域的学者都在符号学的名义下齐头并进。

## 二、中日符号学界的对话与交流

现代符号学原生于西方，对于中日两国来说都属于外来学科。但是，中国先秦诸子的思想中已经蕴含了丰富的符号学思想。比如，名实之辩和言意之辩、儒家的正名论都是具有中国特色的符号学命题。“从符号学的角度看，礼其实就是人的符号表意过程中逐渐约定俗成的一套仪式系统，而这套系统形成之后又规范制约着人的表意行为。”（祝东，2014，p.80）日本自古以来深受儒家思想的影响，水户学派“大义名分”论就是在融合了中国的名实论和正名论的基础上提出的。因此，中日两国在引入符号学之前，就已经开始了符号思想的交流。

日本的符号学研究始于1928年，而中国的符号学研究则可以追溯到1926年，赵元任在《符号学大纲》中提出了“符号学”一词。“符号学”与作为译词的“記号学”和“記号論”不同，它是由赵元任独立提出的。赵毅衡认为“他的确是独立于索绪尔或皮尔斯提出这门学科，应当是符号学的独立提出者”（2012，p.5）。

在前现代时期，中国学界对西方思想的引进往往借道日本。《普通语言学教程》被译介到日本以后，也迅速引起了中国学界的注意。张世禄的《语言学原理》（1930）和王古鲁的《言语学通论》（1930）都把小林英夫的《言语学原论》列入参考书目。这应该是中日两国在符号学研究领域的第一

## □ 符号与传媒（21）

次对话。此外，对索绪尔学说在中国的传播做出巨大贡献的陈望道和方光焘也都曾留学日本，并通过《言语学原论》接触到了索绪尔的思想理论。

但是，从那以后的很长一段时间里，中日两国的符号学研究一直处于平行发展的状态，都把目光投向了西方。一直到1982年，国内才出现第一篇介绍日本符号学研究状况的文章——《日本的符号学研究》，作者童斌在该文中梳理了日本符号学界对符号学理论的译介情况，并以日本符号学会的成立大会（1980年）和第一次年会（1981年）为中心，介绍了当时日本符号学界的主要研究领域。日本的符号学研究在20世纪80年代正开展得如火如荼，而中国的符号学研究则刚刚度过漫长的黎明期。因此，中国符号学界开始把一部分目光投向日本，中日两国的符号学研究从此有了交集，日本的一些符号学著作也开始被译介到中国。1985年，张晓云翻译出版了池上嘉彦的《符号学入门》，对符号学在中国的推广做出了非常大的贡献。其他的日本符号学译著还有《诗学与文化的符号学——从语言学透视》（池上嘉彦著，林璋译，1998年）和《影像化的现代——语言与影像的符号学》（宇波彰著，李璐茜译，2014年）。

1986年，“日本哲学研讨会”在辽宁大学举办，卞崇道在会上指出：“这些年，日本掀起一股新思潮，叫‘新学院派’哲学，它的主要思想特征是用结构主义、符号学的方法宣传反理性主义、反科学主义。”（1986, p. 46）毛丹青也认为，日本学者把符号学的“基本原理用在具体学科领域的研究上，推动了像语言学、科技美学、文化学等学科的发展进程，使日本学术成为符号学演练的‘实战场所’”（1986, p. 48）。

紧接着在第二年，毛丹青在《符号学与当代日本的文化思潮》中对当时日本符号学界的研究状况进行了详细梳理，并从文化研究的角度分析了符号学热潮在日本出现的文化动因。魏育邻则在《丸山圭三郎对索绪尔语言学手稿等原始资料的研究》（1999）和《索绪尔语言学理论的文化人类学意义——日本著名学者丸山圭三郎的索绪尔研究综述》（1999）中着重论述了丸山圭三郎的符号学思想及其在索绪尔符号学研究领域的突出贡献。这两篇文章是中国学界对日本符号学家研究成果的第一次详细论述。2005年，卢德平在《日本当代主要符号学家及其学术观点》中，对丸山圭三郎、山口昌男、池上嘉彦等几位具有代表性的符号学家的学术观点进行了系统论述。

其他关于日本符号学研究状况的论述主要散见于日本文学和文化研究的论文中。例如，于长敏在《日本学者从语言学角度研究文艺的几种新方法》（1990）中论述了索绪尔的符号学对日本文体学研究的影响，并重点介绍了

符号学家篠田浩一郎在文学研究领域的符号学尝试。魏育邻的《“语言论转向”条件下的当代日本近代文学研究》，孟庆枢的《对日本 20 世纪 80 年代以来文学批判的几点思考》和《全球化语境下的日本当代文学理论——从作品论到文本论、超文本论》都对前田爱的符号学研究在日本文学研究领域的影响做了深入阐述。

除此之外，中日符号学界还在汉字符号学研究、先秦诸子的逻辑思想研究等领域展开了对话。1983 年，孙中原在《日本学者对中国古代逻辑的研究》一文中梳理了加地伸行、大滨浩、高田淳、末木刚博等日本学者对墨子、荀子和公孙龙的逻辑思想的研究，并指出，“日本学者在研究中国古代逻辑时，除运用传统逻辑观点外，还常用现代符号学的理论来认识问题”（1983，p. 62）。加地伸行在《中国人的逻辑学》（1977）中运用莫里斯的符号学理论对先秦诸子的名实论进行了深入探讨。而中国学者在此领域的研究则始于 1988 年的《〈指物论〉，文化史上的第一篇符号学论文》（胡绳生、余卫国），并在 20 世纪 90 年代取得了丰硕的成果。

中日符号学界的第一次直接对话也与先秦诸子的逻辑思想研究有关。1986 年，符号学家坂本百大受中国逻辑与语言研究会的邀请来中国讲学，并在湖北大学做了“欧美及日本逻辑学研究动态”“符号学的本质及其现代意义”和“逻辑的先天性和语言生理学”三场学术报告。他在《中国与符号学》一文中描述了当时中国学界对符号学的兴趣：“去中国之前，我向中方报送了逻辑学、符号学、认知科学、言语哲学、第五代计算机等选题。让人感到意外的是中方选择了符号学，去了中国以后，又有很多学校来邀请我去做符号学讲座，可能符号学对他们来说还是个崭新的课题。”（1986，p. 249）他认为符号学研究在中国还处于起步阶段，建议中方首先创建中国符号学会，并表示日本符号学会会给予支持。

通过这次讲学，坂本百大与中国的符号学界建立了联系，并促成了东亚符号学国际研讨会的召开，进而拉开了中日符号学界直接对话的序幕。首届东亚符号学国际研讨会于 1992 年在湖北大学召开。坂本百大率领室井尚、吉冈洋、藤本隆志等 10 位日本学者参加了该次研讨会。中方则有李先焜、陈宗明、王维贤等 40 位专家学者参会。因此，该研讨会实际上是中日两国符号学界之间的一次学术交流会。会议的主题为“汉字文化的意义”，王维贤从语义学的角度对《说文解字》进行了解读，陈宗明提出了汉字符号学的构想，李先焜则从符号学的角度对公孙龙的《名实论》和《指物论》进行了探讨。坂本百大则做了“东亚符号学的可能性”的主题演讲。他认为，“随着符号

## □ 符号与传媒（21）

学变得更加国际化和跨学科化，人们对亚洲文化的兴趣也在迅速增加。事实上，亚洲文化尤其是东亚文化，是符号学研究的一座宝库。而东亚文化的本质特征可以概括为‘汉字文化’”（1994，p.230）。日方的参会学者从文化人类学、音乐、美学、艺术学、比较文学、翻译学等角度对汉字符号学进行了探讨。

第二届东亚符号学国际研讨会于1997年在华东师范大学举办，并成立了东亚符号学会，坂本百大被推举为主席，李先焜为副主席。研讨会仍然围绕着东亚符号学的传统和未来发展前景展开讨论。坂本百大做了“符号学和亚洲文化的未来状况”的主题报告。外山知德、横手裕、大域宜武、高须俊明、高瀨畅秀等日本学者也参加了会议。横手裕讨论了道教和佛教的符号学思想。高须俊明对符号的功能进行了探讨。高瀨畅秀则从符形、符义和符用三个方面对法律的概念进行了分析。外山知德对建筑符号学做了深入探讨，并对建筑功能、建筑设计中的符号过程做了阐述。中方的与会学者则主要对《易经》《白马论》《指物论》以及因明学、汉字六书等做了符号学探讨。

第三届东亚符号学国际研讨会于2002年在武汉大学举办。时任东亚符号学会副会长的藤本隆志与桑子敏雄等日本学者参加了该次研讨会。藤本隆志对东亚符号学的发展前景表达了自己的看法。桑子敏雄则对环境空间与人类行为活动的关系进行了符号学考察。与会的中国学者则对中医的阴阳五行思想、汉诗的审美机制、先秦语言的来源等问题进行了探讨。

以上三届东亚符号学国际会议是中日符号学界之间规模比较大的交流活动。除此以外，符号学家谷口勇还参加了第四届中国语言与符号学研讨会，并用皮尔斯的符号学理论对公孙龙的《白马论》进行了探讨。近年来，石田英敬和松本健太郎等日本符号学家也频繁来中国讲学，这也是中日符号学界交流的一部分。

笔者认为，中日符号学界未来在媒介符号学和信息符号学领域将会有更多的交流和对话。随着计算机网络技术的发展，人们面临的媒介环境也越来越错综复杂。手机、计算机、网络等媒介已经不再只是一种传播信息的手段，它们作为人类身体的延伸，正慢慢把人自身也编入信息系统之中。同时，符号与媒介技术的关系也变得更加复杂，媒介技术对人类的思考和认知过程的干涉也越来越深，人与人、人与媒介之间的关系也因此发生了转变。人们在与媒介技术的相互渗透中，不断更新“文化”这个意义之网。因此，如何处理纷繁复杂的媒介环境中的人与人、人与媒介技术之间的关系，是符号学必须面对和解决的问题。

近些年来，中日符号学界都在这方面做出了努力。日本符号学家石田英敬长期致力于信息符号学与媒介符号学研究，并陆续发表了《媒介与政治》《信息符号论的学术体系化和超文本事典的制作》《信息符号学讲义》《新符号学：人脑与媒介的相遇》等论著。他认为，在数字媒介时代，人们的心智（mind）通过身体直接面对计算机的信息处理。人的心智、身体以及计算机的信息处理过程是未来“信息符号学”必须面对和深入研究的三个领域（2019, p. 26）。此外，符号学家松本健三郎在该领域也成果显著，先后发表了《用理论阅读媒介文化》《越境的文化·内容·想象力——跨越国境的流行文化》《数码符号学》等专著，也值得中国符号学界予以关注。

### 三、结语

中日两国同处于以汉字为根基的东亚文化圈。东亚文化与西方文化有着非常大的区别，在某些世界观和哲思方式上甚至是相反的。原生于西方的符号学在传入中日两国的同时，也带来了它的概念模式和理论预设，这导致人们往往拿西方的理论标准来衡量和判断中日两国的符号学研究，这不利于中日两国的符号学发展，也不利于符号学自身的发展。归根结底，符号学是意义学，对意义的探索是人类共通的追求。因此，西方的符号学研究范式和方法值得借鉴，但没必要套用。中日两国的传统文化中有着丰厚的符号学资源，只有在充分发掘这些资源的基础上坚持对话和交流，才能推动具有东方话语特色的符号学发展。事实上，东亚各国的符号学界同仁正在做这方面的努力，符号学研究阵地也出现了向东方转移的趋势。相信在不远的将来，以汉字文化为根基的东方文化会成为符号学转向的契机。

#### 引用文献：

- 卞崇道, 毛丹青 (1986). 谈日本哲学与文化思潮. 辽宁大学学报, 6, 46–48.
- 坂本百大 (1986). 中国と記号学. 記号学研究, 6, 249.
- 坂本百大 (1994). The possibility of an East Asian semiotics. 記号学研究, 14, 230.
- 高橋修 (2002). 新しい文学研究のために. 東京: 岩波書店. 42.
- 平井正 (1985). 日本における記号学の動向. 記号学研究, 5, 260.
- 室井尚, 山口昌男 (2002). 記号論逆襲. 東京: 東海大学出版社.
- 石田英敬 (2009). 情報記号論講義: 総括と展望. 東京大学大学院情報学環紀要, 96, 26.
- 外山知徳 (1976). パース記号論についての検討. 現代思想, 10, 154.

## □ 符号与传媒（21）

- 外山知德（1985）. 用語からみた日本における伝統的記号概念. 記号学研究, 1, 36.
- 赵毅衡（2012）. 符号学：理论与推演. 南京：南京大学出版社.
- 祝东（2014）. 仪俗、政治与伦理：儒家伦理符号思想的发展及反思. 载于曹顺庆、赵毅衡（主编）. 符号与传媒, 9. 成都：四川大学出版社.

### 作者简介：

徐克，四川大学文学与新闻学院博士研究生，研究方向为中日文学关系与日本符号学。

### Author:

Xu Ke, Ph. D. candidate of College of Literature and Journalism, Sichuan University. His research fields are relationship between Chinese and Japanese literature and Japanese Semiotics.

Email: xkshendu@163. com